

“有研究生主动降低薪酬,3000元/月;也有本科生愿意零工资试用”

毕业生应明晰自我认知 调整求职期望



对2020年的应届毕业生来说,这个毕业季太难了。

疫情之下,企业岗位招聘需求呈现断崖式萎缩甚至冻结。同时,874万的应届毕业生人数再创历史新高,使得当前应届毕业生这个群体就业压力空前。不少人在社交平台自嘲,“2020年成了史上最难毕业季,毕业即失业”。

2019年12月6日,中央政治局会议在定调2020年经济工作时强调“全面做好‘六稳’工作”,即稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期。稳就业被摆在尤为突出的位置。今年以来,“六稳”工作更是屡被提及。高校毕业生就业涉及人数众多,关乎经济升级、民生改善和社会稳定,无疑是稳就业的重点。

“我们去年挂在网上的招聘需求,一个岗位收到了几百份简历。你知道最夸张的是什么吗?有个应届生直接提出零工资试用,如果3个月表现好再谈工资。”深圳一家金融咨询服务CEO张可表示,“这段时间结合我们整体面试情况来看,现在的大学教育在专业培养方面还是有所欠缺。”

当春招遭遇疫情

如果不是因为这场疫情,中南财经政法大学经济系大四学生汤可研在今年6月毕业后就能进入武汉一家证券公司担任分析师助理。

“我之前因为实习放弃了备战研究生考试,然而新冠肺炎疫情打乱了公司的人员招聘计划。”汤可研表示,“我现在整天在

家除了上招聘网站刷信息,就剩下焦虑。差一点的公司不想去,好的公司去不了,高不成低不就。实在不行,就备考雅思,出国留学一年再做打算。”

薪水达不到预期也是应届毕业生就业难的一个因素。BOSS直聘研究院数据显示,应届生岗位的平均招聘薪资为5838元,较2019年同期增长4.1%;2020年应届生的薪资期望居高不下,平均期望薪资高达6139元,较2019年增长16.3%。

中国21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,在目前高度激烈的应届生求职环境下,学生应明晰自我认知,快速调整求职期望。

继续读书成热门选择

根据教育部公布的数据,2020届高校毕业生报考人数最终确定为341万人,比去年多50万人。教育部副部长翁铁慧透露,今年计划将研究生扩招18.9万人,专升本扩招32.2万人,并推动高校科研院所设立科研助理等岗位,增加博士后岗位规模。

熊丙奇表示,如果最终实现扩招18.9万人,那么今年研究生扩招幅度将超过20%,2020年硕士研究生招生规模可能突破100万大关,这一规模已接近1998年全国普通本专科招生规模(108.36万人)。当前一些学生把考研作为就业避风港,这种以提升学历为导向的考研并不利于提升学生本人竞争力,如果扩招是迎合“应试考研”和“学历情结”,无益于保障研究生教育质量,也会导致研究生学历的含金量进一步贬值。

考公务员也是应届毕业生的一大选

择。猎聘大数据研究院发布的《2020应届毕业生春招求职报告》显示,近四成2020届应届毕业生倾向于考公务员。

企业招聘规模同比下降

浙江民营投资企业联合会会长周德文表示,中国企业熬过了国内疫情,现在还要熬过国际疫情。中国第一季度有超过46万家企业停止营业,新注册企业数量也大幅下跌。虽然复工复产在火热进行,但疫情导致海外市场疲软,全球产业链持续断裂,中国外贸企业订单减少,资金周转不易,不少企业难以支撑。

缩减成本,熬过疫情,努力活下去,是众多企业当下的目标。

BOSS直聘研究院发布的《2020应届生春招求职趋势报告》数据显示,截至2020年3月31日,在春招季(2月3日春节假期结束以来)活跃求职的2020年应届生较2019年增加56%,但企业对应届生的招聘需求规模同比下降22%,供需关系发生重大变化。作为应届生岗位创造主体的小微企业(100人以下)对应届生的需求同比降幅达到60%。

“2020年校招竞争异常激烈,线上线下总计收到8400多份简历,招录比例是1:210,某些岗位竞争甚至比公务员还激烈。”深圳一家互联网公司的HR在社交平台这样分享自己今年的招聘见闻。

能否留下来还得看能力

值得关注的是,在求职招聘过程中出现了这样的怪现象——大学毕业生就业

难,用人单位也存在招工难。我国的高等教育存在人才培养结构和社会劳动力需求脱节的问题,有的专业人才急需但是没有,有些专业的学生又不需要太多。

比如,技工类工作已呈现“用工荒”局面。智联招聘研究院数据显示,今年技工类岗位针对应届生的需求同比上升37%,而投递人数同比上升7%,远远无法满足需求的增长速度。有企业HR表示,在面试过程中有些基础岗位普通本科甚至专科毕业生就能做到,比如销售业务、中介服务等,但在激烈的求职竞争环境下,研究生学历的毕业生也会前来竞争。

“在面试过程中我们发现很多人学历和能力存在不匹配现象,就是学历很高,但是能力一般。”张可说,“有研究生为了得到工作,主动提出降低薪酬,要求3000元/月,这个还不是少数,现在研究生找工作工资也不会像以前要求那么高,太多人才涌入,有些岗位其实普通本科生也能做。”

熊丙奇说:“我国高等教育在培育人才结构方面是和社会脱节的,大家都是以学历为导向,来规划自己的学业发展,我国的高等教育在师资建设、课程建设、人才培养模式创新方面投入不足,知识与应用脱节,培养了一批毕业生与社会需求不对口,导致就业难与招工难的结构性问题。”

极光创投相关人员表示,企业此前每年都有春招和秋招惯例,受疫情影响,今年春招计划有变,也缩减了岗位需求。公司会在个别高等院校通过校招方式招聘实习生岗位,是否能留下来还得靠个人能力。

(应采访对象要求,汤可研、张可为化名) (罗曼)

探访西安夜间预防接种门诊 疫苗接种需求已基本得到缓解

“我们现在从早上8点到晚上9点,除了中间吃饭、休息的时间,一天能为385个孩子接种疫苗。”4月16日,记者来到西安市雁塔区电子城社区卫生服务中心(以下简称“中心”)了解疫苗晚间预约服务情况,中心主任助理彭兴向记者介绍。

“服务群众必须实实在在,为了尽快满足因疫情原因而积累了2个月的市民接种需求,同时保障防疫工作安全,西安市共6家社区卫生服务中心在原来的基础上拉长工作时间,实行‘夜间预防接种门诊’。成人疫苗不需预约,可以直接来打,接种儿童疫苗的市民可通过‘雁塔区电子城社区卫生服务中心’微信公众号自助预约。一开始,市民需要提前一个星期才能预约成功,经过全体职工的努力工作,到目前为止,紧张的接种需求已经基本得到缓解。”中心主任朱洪彬说道。

“我们现在给孩子打疫苗很方便,提前一天预约,第二天就能来打了,而且这里的各项服务很到位,有哪里不懂的都给耐心讲解,全程下来不到半小时就打完了。”带孩子前来接种的市民王先生说。

彭兴介绍,目前一名孩子只允许一位家长陪同打疫苗,只有体温检测正常且“一码通”是绿码的市民才能进入中心,之后会进行预检分诊,并将打疫苗和看病的人安排在两个互不接触的区域,保持安全距离排队等候,避免交叉感染。同时,中心还对场所、桌椅等设施一天消毒三次,晚间下班后再用紫外线消毒,以保障卫生安全。

彭兴建议,打疫苗的市民要保证近期身体健康,没有出现感冒、拉肚子等情况,最好按约定的日期及时间段前来,因为即使来太早的话也是在预留区等候。另外,中心决定自4月20日起恢复门诊,以解决患者看病难的问题,但是发热患者仍需到指定医院的发热门诊就医。就诊患者来时务必佩戴口罩、携带身份证,如切实做好近期健康状况登记。 (本报记者 赵院刚)



4月14日,西安城墙管委会发布新开发的文创产品——12款造型独特、鲜艳夺目的“城墙味道”冰淇淋,此款冰淇淋作为2020西安城墙唐文化主题活动的特色亮点之一,将于5月1日在西安城墙景区与公众正式见面。在传承文化的同时,极大提升了市民游客的游览乐趣。 杜成轩 摄



4月15日,来自西安的陈苾(前)一家在留坝县楼房沟一家民宿的书屋里阅读。近年来,汉中留坝县通过脱贫攻坚和美丽乡村建设不断完善农村基础设施,并依托秦岭的绿水青山打造丰富的旅游产品,当地民宿产业已初具规模,一些国内知名民宿项目也纷纷落地留坝。乡村民宿既让游客在秦岭遇见诗和远方,也让当地群众从中找到就业机会,找到脱贫致富的良方。 陶明 摄



兰州成全国首个下调商业房贷首付比例城市

本报综合消息 据甘肃省兰州市政府网站消息,4月13日,兰州市人民政府办公室下发《关于进一步深化城镇住房制度改革完善住房供应体系的实施意见》(以下简称《意见》),自印发之日起执行,有效期五年。

《意见》提出,因城施策、精准调控,兰州市根据市场运行情况,调整商业地产贷款的首付款比例,由现行的70%调整为50%。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示,政策对商业地产买卖的首付比例进行了下调,这是目前全国首个在商业地产领域降低首付的城市,对于后续商办物业的买卖和去库存等有积极的作用。

我省要求落实学校分时错峰就餐管理

本报讯(辛轩 和平)4月15日,省市场监管局发布消息,为切实做好疫情防控期间校园有序复学,营造学校及周边安全可靠的食品消费环境,省市场监管局会同省教育厅、省公安厅联合印发《关于统筹做好疫情防控和春季学校食品安全工作的通知》,对相关工作进行部署。

《通知》强调,各地教育部门和市场监管部门要加强学校食品安全管理,督促学校落实食品安全校长(园长)负责制,完善各项食品安全制度,严格就餐管理,落实分时、错峰就餐管理,落实陪餐制度,做好就餐环节防控措施,及时排查和消除学校食堂食品安全隐患,落实每周开展食品安全自查制度。

各地市场监管、教育部门要督促供餐单位和学校认真排查从业人员健康状况,全面核查清理所有食品原料,按照《餐饮服务食品安全操作规范》要求加工食品。

今年西安三环内全面治理杨柳飞絮

本报讯(李婧)4月13日,西安市城市管理和综合执法局发布关于持续开展杨柳飞絮治理工作的通知,从今年3月到明年6月,西安市将分四个阶段开展全域杨柳飞絮治理工作。

目前4月1日至5月20日属于治理工作的第二阶段,主要任务是对杨树、柳树雌株进行综合治理,三环内全面治理,三环外的主干道、重要广场全部治理;市属公园和市属园林绿化养护部门务必对管辖区域内所有杨树、柳树注射花芽抑制剂。

据悉,去年就开始治理的沣镐东路、劳动路、纺织城西街等处效果明显。同时,为避免飞絮对环境的影响,西安市城管局也对新建的道路行道树种进行了优化,选择国槐、栾树、银杏等本地适生树。

赵梦桃纪念馆参观人数达5.5万余人

本报讯(张翼西滨)近日,在“赵梦桃小组”命名57周年前夕,座落于咸阳西郊新兴纺织工业园的赵梦桃纪念馆,自2017年至今,已累计接待全国各地慕名而来的社会团体(队)、各界人士和市民群众达55000余人。

赵梦桃纪念馆总建筑面积约500平方米,通过万余文字、1500幅图片、400多件珍贵实物、多部历史影像资料,充分展示了赵梦桃及“赵梦桃小组”的先进事迹和最美奋斗史,集中反映了咸阳纺织业发展历程和新兴纺织工业园区建设的辉煌成就。

助力用电再提升 增容110千伏慧谷变电站

西安供电公司

本报讯(米蕾 霍飞飞)近日,110千伏慧谷变电站旧电容器室被全部拆除,预计全部工程将于9月30日完成。通过增容改造,110千伏慧谷变电站运行能力将“大变身”,助力西安市航天区经济建设和居民生活用电再提升。

随着航天区域大批工业项目和房地产项目的建设,该区域的新增负荷也随之快速增长,为了提高供电可靠性,国网西安供电公司慧谷项目新增加10千伏输电设备,在满足航天区域军工企业和房地产企业用电需求的同时,又有针对性地解决了该区域居民生活用电需求。

诗词大会 举办「抗击疫情·颂英雄」

陕西神木公司

本报讯(孟慧)疫尽春来阴霾散,一诵一谈关情。近日,陕西神木公司工会举办了第二届诗词大会,进一步丰富了广大职工的文化生活,激发了广大职工的爱国爱党热情。

诗词大会以“抗击疫情·颂英雄”为主题,通过诗歌、散文等作品的朗诵,再现了一线医务工作者和职工群众在打赢疫情防控战役中涌现出的感人事迹。

中铁二十局集团电气化工程有限公司 开展全民国家安全教育日宣传活动

4月15日,中铁二十局电气化公司世纪大道西段改造工程项目部做好全民国家安全教育日宣传,组织员工通过观看《兼职陷阱》等安全教育小视频和知识问答活动,提高了个人的国家安全意识。 刘红刚 摄

私菜不进公盘 夹菜必用公筷

——西安推广健康餐饮新风尚见闻

中午时分,走进西安曲江大悦城的一家连锁餐饮店,只见食客隔位而坐,餐具“公私”分明,错落有致又卫生整洁。“公筷私筷换着用,刚开始还有点不习惯,但现在卫生要求高,分着吃舒心也放心。”一名食客说。

自西安恢复堂食以来,西安市多个部门宣传倡导健康

餐饮新风尚,号召市民与饭店使用公筷公勺,优化文明就餐方式。

陕西省人民医院临床营养科副主任医师张英认为,分餐能够减少接触,保持社交距离,更能有效防止食源性疾病传播。疫情之下人们更加关注健康饮食,是推广健康餐饮新风尚的契机。

在西安饭庄高新店的一个包间,一名服务员正在摆放从消毒柜里拿出来的餐具。“过去客人进来前就要把餐具摆好,现在是等客人落座后,再拿出冒着热气、带着温度

的餐具现场摆放,让客人放心。同时,我们还会提示客人分餐或用公筷公勺。”她说。

“分餐或者提供公共餐具,会增加我们的工作量,但为了安全也能接受。”西安饭庄高新店店长陈元元说:“我们有两种模式供客人选择:可以完全分餐上‘私菜’,也可以上盘餐提供公筷公勺。相对来说,使用公筷公勺更符合中餐习惯,也更容易被接受。”

值得注意的是,餐饮店越规范就越重视顾客卫生体验。西安曲江大悦城运营公司副经理马宁说,相对大众化门店,连锁餐

饮企业自身管理意识强,过去就一直提供公筷公勺,现在推广起来更容易。

好习惯的养成,需要一个逐渐引导的过程。西安市委文明办负责人表示,全市7万余家餐饮单位目前已实现文明用餐提示标语全覆盖。同时,西安正以“网红经济”、汉服表演等群众喜闻乐见的形式,在秦兵马俑景区、大唐不夜城、回民街、永兴坊等热门景点和美食街区开展特色推介活动,努力将健康餐饮新风尚传播开来。

(徐汉 吴鸿波)

